

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

БЕЛАРУСЬ – ШВЕЙЦАРИЯ: ВЕКТОР – РАСШИРЕНИЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Швейцарская Конфедерация относится к числу тех стран Европы, в отношениях с которыми Республика Беларусь настроена на развитие полномасштабного взаимодействия. И в этой связи «перспективными сферами видятся промышленность, наука и инновации, кредитная сфера, культура и туризм» [1]. Швейцарская сторона также определила приоритетные направления для развития делового сотрудничества с Беларусью, в число которых вошли банковский сектор, машиностроение, сельское хозяйство и пищевая промышленность, а также фармацевтика. Если говорить более конкретно, то «Швейцария заинтересована в реализации инвестиционного проекта, связанного с производством коммунальной техники. <...> В сфере пищевой промышленности особый интерес у швейцарских партнеров вызывает отрасль мясопереработки и производство экологически чистых продуктов» [2].

Для активизации намеченных партнерских связей в июне 2013 года сторонами было подписано Соглашение о создании Белорусско-Швейцарского делового совета с целью «способствовать не только увеличению заинтересованности представителей бизнес-кругов двух стран, но и развитию взаимоотношений в различных сферах и областях, а также увеличению инвестиционных вкладов в промышленность» [3]. Создание данного совета означало появление эффективной площадки для обсуждения проблем, которые препятствуют развитию взаимовыгодного сотрудничества, и поиска их конструктивного решения. Предполагается, что результатами деятельности нового формирования должны стать развитие прямых деловых контактов, углубление сотрудничества между белорусскими и швейцарскими предприятиями в области торговли и инвестиций, преодоление барьеров на пути к взаимовыгодному сотрудничеству, разработка рекомендаций по ведению бизнеса в Беларуси и Швейцарии, выявление конкретных возможностей для расширения и диверсификации двустороннего взаимодействия в деловой сфере, включая совместные инвестиционные проекты.

Уже через год деятельность данного делового совета способствовала внедрению в практику белорусско-швейцарских отношений такой интересной формы взаимодействия, как проведение дней национальной экономики: 30 октября 2014 года в швейцарском городе Бусснанге состоялся День белорусской экономики. Участие в нем приняли более 110 представителей швейцарских структур – парламента и внешнеполитического ведомства, Государственного секретариата по экономическим вопросам и Агентства по страхованию экспортных рисков, объ-

Д.ф.н., профессор, Н.Н. Парфёнова,
Сургутский государственный педагогический университет, Россия

ТОПОНИМИЯ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ ОТАНТОПОНИМИЧЕСКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ

Источниковой базой послужили оригинальные памятники деловой письменности, созданные на территории Зауралья с конца XVI века. История освоения русскими Зауралья отложилась в богатейших архивных фондах. Нами были исследованы обширные документальные материалы из таких архивохранилищ, как: *Российский государственный архив древних актов* (РГАДА, ф. Сибирского приказа 214, ф. Управления Сибирью 24, ф. Верхотурской приказной избы 1111, ф. Ландратных книг 350, ф. Шадринской съезжей избы 614, ф. Портфелей Миллера Г.Ф. 199, ф. Картографии 191, 192), *Отдел Рукописей Российской государственной библиотеки* (ОР РГБ, ф.218, ф.237, ф.256, ф.303).

В *Государственном архиве Тюмени* (ГАТО) были изучены многочисленные материалы из фондов: Воеводской канцелярии с 1604 г. по 1782 г. И 47, ф. Свято-Троицкого монастыря И 85. Топонимические карты конца XVIII – начала XX веков Ялуторовского уезда Тобольской губернии (ГАТО, ф.И 48. 157 карт). Изучались рукописные карты поземельно-устроительной партии по Ялуторовскому уезду (ГАТО, ф.И 48, 1650 ед. хр., 1758-1915 гг.), по Тюменскому уезду (ГАТО, ф.И 49, 1645 ед. хр., 1815-1916 гг.). В *филиале государственного архива Курганской области* в Шадринске (ФГАКО) был исследован фонд Далматова монастыря (ф.224) с 1649 г. по 1920 г.

Использовались опубликованные источники: Роспись Сибирским городам и острогам, 1633 г.; Чертеж всей Сибири, собранный в Тобольске по указу царя Алексея Михайловича; Список с чертежа Сибирской земли (Титов 1890).

На рукописную карту как источник исторической лексикологии и топонимии указывают лингвисты (Смолицкая 1987). Карты составлялись с целью точного учёта поземельных владений и установления границ между ними. Карты датированы, содержат как языковой материал, так и наглядно графически изображают реальные объекты: населённые пункты (сёла, деревни, выселки, починки, заимки, избышки), водоёмы (реки, протоки, истоки, ключи, курьи, старицы, россохи), болота (рям, согра, хомутина), ландшафты с положительным характером рельефа (увал, бугор, остров в значении «возвышенное сухое место среди болота»), с отрицательным (лог, лощина, ров, падь, яма), урочища, пашни, покосы.

Западносибирская топонимия отражает преобладание топонимов отантропонимического происхождения. По мнению учёных такого рода топонимы представляют две трети всех наименований. Приведём примеры.

переводе 15 декабря 1893г. на заседании Датской королевской академии наук. Это было великое научное открытие в мировой лингвистике. Московский исследователь Мурад Аджи называет эту дату – датой второго рождения тюрков.

Ареал распространения древнетюркских рунических надписей в Казахстане довольно широк – это долины р.Талас, Или, Сырдарья, Иртыш, Жайык. Отметим надписи на керамике близ Тараза, на бронзовых зеркалах близ Восточного Казахстана, на глиняном пряслице из Талгара, на венчике хума из городища Алтын-Асар Жетысарского урочища Восточного Приаралья, на глиняной печати, найденной при раскопках городища Актобе 1 у Чардары, на нижней части сосуда Алтынтобе близ Шымкента, на шитке бронзового перстня в слое 10-11 в.в. на городище Жаксылык близ Алматы.

Наиболее известны из них так называемые Кошоцамайские памятники – стелы в честь Бильге-кагана и его брата Кюль-тегина, воздвигнутые в 732-735г.г., а также стела советника первых каганов второго Восточнотюркского каганата (689-744г.г.) Тоньюкука(646-731г.г.), созданный вскоре после 716г. еще при его жизни.

Все крупные тексты орхонской группы довольно однообразны по структуре. Они содержат рассказ о жизни и подвигах их героев, излагаемый на фоне общей истории Тюркского государства и сопровождаемый различного рода декларациями. В надписях приводится очень богатый материал для изучения истории, идеологии и культуры древнетюркских племен и народностей, их языка и литературных приемов.

Значение эпохи орхоно-енисейских тюрков и древнетюркской рунической письменности трудно переоценить. С наступлением древнетюркской эпохи прежние империи – Китай в Восточной Азии, Византия и Иран в Западной и Средней Азии – прекратили быть единственными доминирующими крупными государствами. А тюрки расселились на огромные расстояния – 10тыс.км по прямой, возникли народы и империи, ставшие прямыми предками современных тюркоязычных наций и государств, в том числе и казахской. Кроме переселения арабов в период арабских завоеваний и европейцев во время освоения новооткрытых континентов – Америки и Австралии после Христофора Колумба, ни одна группа народов не расселялась в таких грандиозных масштабах.

В древнетюркской рунической письменности отражена общетюркская идеология и представлена концепция централизованной государственности как гаранта свободы и независимости тюркских народов, в течение веков имевших общую историю и общую по происхождению культуру, ставшую их общим достоянием. В ней заложена неиссякаемая энергия и твердая воля создателей Тюркского эля в отношении всего, что касается таких священных понятий как «народ», «Государство», «свобода», «независимость».

Памятники древнетюркской письменности – исключительно ценный источник по языку, истории, этногенезу, географии, письменной культуре. Они являются свидетелями высокого уровня языковой культуры и государственности далеких предков казахского народа.

единения машиностроительной, электротехнической и металлургической промышленности «Swissmem», ведущих банковских, страховых и консалтинговых структур, а также белорусских и швейцарских бизнес-кругов. Данный форум продемонстрировал настоятельную необходимость проведения постоянного диалога сторонами по всему спектру экономических вопросов, а также обозначил значительный потенциал взаимодействия не только в торгово-экономической и кредитно-инвестиционной, но и в научно-исследовательской и образовательных сферах.

Статистика утверждает, что в Беларуси «зарегистрировано 99 предприятий с участием швейцарского капитала, из них 45 совместных и 54 иностранных. Действуют представительства 12 швейцарских компаний, среди которых ABB International Marketing AG, Tetra Pak Service S.A., 3M (East) AG» [4]. Знаковым проектом белорусско-швейцарского делового взаимодействия является открывшийся в ноябре 2014 года в городе Фаниполь Минской области завод «Штадлер Минск», деятельность которого направлена на производство подвижного состава для ширококолейных железных дорог, используемых в странах СНГ. И это – не единственный пример активности компаний из Швейцарии в Беларуси. Так, мировой лидер в области машиностроения для пищевой промышленности – компания «Buhler» – уже несколько лет поставляет на белорусский рынок станки для изготовления макарон. А сейчас идет работа над крупным проектом по производству стекла – сумма контракта 10 миллионов швейцарских франков.

Еще один из ведущих мировых производителей промышленных роботов и электротехнического оборудования – швейцарско-шведский концерн «ABB» – выполняет сейчас «самый крупный заказ в истории предприятия – преобразователи поездов, которые будут собраны в Беларуси» [5]. Несколько лет назад швейцарской компанией «Franck Muller» начата реализация в Беларуси инвестиционного проекта по производству часов на минском заводе «Луч». По мнению инвесторов, «инвестиции, которые были вложены в развитие Минского часового завода, положительно сказались на работе предприятия. Главной задачей остается производство новых часов для разных категорий покупателей» [6].

Все эти факты свидетельствуют о том, что в настоящее время Беларусь и Швейцария переживают своеобразный «ренессанс» в межгосударственных отношениях. И этот процесс может перерасти в развитие полномасштабного диалога на принципах партнерства и взаимного доверия.

Литература

1. 27 июня Александр Лукашенко принял верительные грамоты послов иностранных государств [Электронный ресурс]. – 2013. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/aleksandr-lukashenko-prinjal-veritelnye-gramoty-poslov-inostrannyx-gosudarstv-6384/

2. Маркович, Е. Швейцария заинтересована в сотрудничестве с Беларусью в банковской сфере, машиностроении, фармацевтике и сельском хозяйстве / Е.

Маркович // [Электронный ресурс]. – 2013. – URL: http://www.belta.by/ru/all_news/economics/Shvejtsarija-zainterisovana-v-sotrudnichestve-s-Belarusju-v-bankovskoj-sfere-mashinostroenii-farmatsevtike-i-selskom-hozjajstve_i_652055.html

3. Маркович, Е. Беларусь и Швейцария не полностью используют потенциал взаимоотношений в экономической сфере – дипломат / Е. Маркович // [Электронный ресурс]. – 2013. – URL: http://www.belta.by/ru/all_news/economics/Belarus-i-Shvejtsarija-ne-polnostju-ispolzujut-potentsial-vzaimootnoshenij-v-ekonomicheskoi-sfere---diplomat_i_652047.html

4. Двустороннее экономическое сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2013. – URL: http://switzerland.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/trade_economic/

5. Итоги белорусского бизнес-форума в Швейцарии [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: http://www.tvr.by/news/ekonomika/itogi_belorusskogo_biznes_foruma_v_shveytsarii_i_03_11_2014_21_05_00_00000054/

6. Швейцарская компания Franck Muller сохранит «Луч» часовым брендом Беларуси [Электронный ресурс]. – 2012. – URL: <http://www.government.by/ru/content/4707>

мұғалімдер курсы мындаған қазақ жастарын мамандар қатарына толықтырды. Әрине, тоталитарлық жүйенің зардабы институт жұмысына әсерін тигізбей қоймады. Зиялы қауым қызметі қатан бақылауда болып үздіксіз қуғын-сүргін саясаты дәстүрге айналды. Ағарту Институты коммунистік идеологияны бұқара халық арасына енгізуші, таратушы органға айналғандықтан осы кезеңдегі жағдайды анық ашып бере алатын институт құжаттары екені даусыз. Сондықтан, бұл тақырыпта әлі де көптеген талдау мен сараптауды қажет ететін мәселелер бар. Болашақта бұл мәселе әлі де зерттелуі қажет.

Әдебиеттер:

1. Табылдиев Х. Қазақстанда сауатсыздықты жою: тарихи тәжірибе мен тағылым: Докт. дис. автореф. – Алматы. – 1997.

2. Таукебаева Ш. Становление государственных учреждений Казахстана по образованию, культуре и науке (1917-1936 г.г.): Канд. дис. автореф. – Алматы. – 1999.

3. Абдразакова А.У. Оңтүстік Қазақстанда мамандар қалай даярланды // Қазақ тарихы ғылыми-әдістемелік журналы, 2006, №6; 43-45 б.

4. Қызылорда мемлекеттік облыстық мұрағаты. Қор-№4, Тізімдеме-№1, Іс-11;

5. Қызылорда мемлекеттік облыстық мұрағаты. Қор-№4, Тізімдеме-№1, Іс-14

Биназарова Назым Нурлановна

Казахстан, Тараз. Таразский государственный университет имени М.Х. Дулати

ПАМЯТНИКИ ДРЕВНЕТЮРКСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ

Древнетюркское письмо впервые было открыто в долине Енисея в 20-х годах 17в. немецким ученым Даниил Готлиб Мессершмидтом, состоявшим на службе у Петра I, и сопровождавшим его шведским офицером Филипп-Иоганн Таббертом-Страленбергом. Они назвали письмо «руническим» – по его сходству со скандинавскими руническими текстами и данное название закрепилось в науке.

В 1889г. русский этнограф и археолог Николай Михайлович Ядринцев обнаружил на берегу р. Кокшин-Орхон в Северной Монголии два больших рунических памятника в честь Бильге-кагана (680-734) и в честь его брата, полководца Кюльтегина (684-731), воздвигнутые в 732-735г.г. По месту находок письма были названы «орхоно-енисейскими». Эти памятники Бильге-кагана и Кюльтегина, как и памятник советника первых каганов второго Восточнотюркского каганата (689-744г.г.) Тоньюкука (646-731г.г.), созданный вскоре после 716г. еще при его жизни. Являются наиболее древними памятниками древнетюркской письменности.

Датский ученый, лингвист, филолог, историк, скандинавист по своей основной специальности Вильгельм Томсен первым в мире прочитал слово «тюрк» и «тенгри» из рунических текстов, найденных на берегах Орхона, и доложил о